

ПОТРЕБКООПЕРАЦИЯ:

Страницы истории

как она зарождалась?

Прошло уже более 80 лет с того момента, как в СССР начали организовываться общества потребителей и другие кооперативные организации. Нынешнее поколение мало что знает об истории их создания и становления, да и о них самих. Однако по собственному опыту знаю, что к истории своего района (волости, уезда, округа, губернии) проявляют интерес и учащиеся, и молодые люди постарше. Учитывая это, я и задумал написать статью об истории становления кооперативного движения в нашем Уярском районе. Думаю, что это могло бы стать интересным не только для уярцев, но и для жителей других городов и районов края. Поэтому, написав данный материал, я и решил предложить его именно «Красноярской газете».

ми обществами, начало по-настоящему развиваться. Товарообменные операции оживили его работу. Быстро начала расти численность его членов-пайщиков, население потянулось к своей лавке, стало оказывать доверие и поддержку обществу, активно участвовать в его работе. Балайское общество имело выгодные территориально-экономические условия. Рядом железная дорога, Московский тракт, подтаявшая зона. Зона обслуживания обществом — Балайская волость (позднее селовое), это с. Никольское, пос. Балай и три латышских

обществу представлял соседний пос. Ключевенный, где в то время имелось до десятка торговых предприятий, солидный базарный пункт, и в 85 верстах — г. Красноярск. По статистическим данным, Балайское общество принимало на себя только около 32% продукции своего региона, остальные 68% поглощали Ключевенский и Красноярский базары.

В 1922-1923 годах Балайское общество работало с одной лавкой и небольшими крахмало-паточным заводом и заводом по варке варенья (летом). По обслуживанию населения общество выполняло следующие функции:

«Потребительская кооперация — добровольное объединение потребителей для совместных закупок и продажи товаров».

(Экономический словарь)

участка. Население — русские старожилы и переселенцы латыши и эстонцы (новоселы), в основном далеко не бедные.

Население волости в основном занималось сельским хозяйством, преимущественно животноводством с преобладанием КРС. Всего скота в этой зоне в 1922 году было: коров — 2079, лошадей — 1116, овец — 1746 и свиней — 489 голов.

Обеспеченность скотом вообще и на душу населения, в особенности у латышей, была значительно выше, чем у русских. Коров на душу населения было больше в 2 раза, овец в 2,7 раза. Кроме того, латышский скот был значительно крупнее и продуктивнее, чем у русских.

Посевные же площади были невелики — тайга, всего 1480 десятин. Это в среднем по две с небольшим десятины на хозяйство. Латыши по своей традиции вели хуторское хозяйство, жили на хуторах, русские — общинное, жили в селениях. Кроме земледелия и животноводства население занималось и подсобным промыслом: летом — собирало в лесах ягоды и грибы, заготавливало орех и лекарственные травы, культивировало клубнику (викторию), зимой — охотой на пушного зверя, извозом и т.д. Все это вместе взятое обеспечивало безбедное существование большинства крестьян региона.

В зоне обслуживания общества не было никаких других государственных, кооперативных и частных торговых предприятий. Но солидную конкуренцию Балайскому

продмдеятельности составила — 2027 руб.

За этот же год крестьянам было выдано 40 ссуд семенным зерном, 30 ссуд — сеном и 22 — сельхозинвентарем и машинами. Всего выдано ссуд на сумму 4082 руб. Причем процент за пользование ссудами составлял только 10% годовых, это значительно ниже теперешних банковских процентов. Расходы на содержание аппарата общества были самые минимальные — 10,3% от оборота.

Сюда же входили патентные сборы, 5%-скидка пайщикам и др. Штаты общества были мизерные. Это три члена правления и три члена контрольного совета на период ревизии, счетовод, приказчик и два сторожа. Оклады по 25 рублей в месяц, а сторожам — по 12 руб. Вот бы сейчас иметь на наших предприятиях и в торговле такие штаты и расходы на их содержание! Какие бы мы имели цены тогда на товары и продукты?

Балайское общество, кроме торгово-промышленной деятельности, большое внимание уделяло культурно-просветительской работе и, как бы теперь сказали, спонсорству. Прежде всего оказывалась помощь школам. Два дома, принадлежащих обществу, были переданы под школы, производились их ремонт и содержание. Три школы снабжались бумагой, школьными принадлежностями, учебниками. Только на школьные пособия общество затратило за год 50 золотых рублей. Для улучшения материального положения учителей ежемесячно выплачивало по 5 руб. каждому учителю.

Отремонтировано и оборудовано под самодеятельный театр помещение, где ставились русские и латышские спектакли, организовывались вечера отдыха, воскресники. Общество вовлекало молодежь и женщин в кооперацию, приглашало на практику студентов из учеб-

ных заведений. Общество много делало полезных и нужных дел. Планы общества были большие. Намечалось построить валяльскую мельницу, шерстобитку, прокатный пункт, народный дом, расширить торговую и производственную деятельность. И эти планы постепенно осуществлялись.

На работе Балайского общества потребителей, по прошествии 80 лет, я остановился подробно потому, что оно было одно из крупных в то время и обслуживало большую, более значительную часть района, причем многонациональную. Оно на практике показало населению, как можно было совместить торговую, заготовительную и производственную деятельность. Причем осуществить эту деятельность с наименьшими затратами средств и численности административно-управленческого персонала. Это общество показало, как нужно заботиться о людях, подрастающем поколении, через помощь школам и учителям организовать культурный отдых людей и т.д.

Конечно, общества потребителей и производителей в то время были и в других селениях района (Толстухино, Семеновка, Боронино, Н-Пятничко и др.) К 1929 году всеми видами кооперации было охвачено 82% населения района. Возникли общества ежегодно, но это было позднее, и общества были меньше и слабее. Но как бы то ни было, потребительские общества внесли значительный вклад в развитие и укрепление отношений между городом и деревней, сыграли большую роль в вовлечении крестьян в экономический процесс, оказали в то время значительную материальную помощь и моральную поддержку широкому слоям сельского населения.

Георгий МОСУНОВ,
председатель Совета ветеранов, экономист.

пос. Громадский
Уярского района.

П.С. Потребительская кооперация за свои 80 лет имела взлеты и падения, претерпела реорганизации и объединения. Она являлась одной из основных форм организации торговли в деревне.

И наконец, развал всей, когда-то стройной системы. Печальный конец! А жаль, очень жаль. Село нукветает и надеется на ее возрождение. При ее возрождении на прежние — 80-е годы — позиции не пропадали бы дары природы (ягоды, яюды), излишки выращенных на озородах овощей, было бы куда сдать и молоко, и мяо. Поубавилось бы и перекупщиков, которые сейчас толпами осаждают деревни, наживаются за счет престарелых крестьян, которым некуда деть остатки своей продукции. Сейчас в деревнях нет ни магазинов, не заготовительных пунктов, не пекарен — ничево. Да и потребкооперация способствовала бы стабилизации цен на сельхозпродукцию, установилась бы здоровая, цивилизованная конкуренция.